



A'
TSÁSZÁRI és KIRÁLYI FELSÉG'
ENGEDELMÉVEL.

Közl: Bétsben, Szent György-Havának
 (Aprilisnek) 2 dik napján, 1793 dik
 Éltendőben.

Hadi Környüállások.

Mártziusnak 21-dikén, újra győzedelmi jelentést útasított *Koburg* Hertzeg *Béts* felé; 23-dik és 25-dik napjain pedig az említett hónapnak, két örvendetes Hírmondókat indított: él, Hg *Lichtenstein Mórítz* Tsáízar' karabélyos Reg. béli Hadnagynak, és *Schaurroth* Koburg Dragonyos Kapitánynak személyeikben. Az utóbb említett Öröm-hozó már *Brüsszelből* indúlt, mellyben hogy tsak olly rövid ideig uralkodhassanak az új Fran-tziák: a' Világért se hitték volna.

F f

Du.

Dumourier (*Dümurié*) Frantzia Vezét, Párisban létekor ki-tsinálta vólt a' Ministériummal, hadd vihesse ő Seregének nagyobb részét *Hollandia* ellen, úgymint a' mellynek gazdag Városában, 's ezek között nevezetessen *Amsterdámban* temérdek kintsel meg fogna majdan rakodni, 's ez által fundamentomot vetne a' hollzas háború-folytathatásnak. Tsak hamar meg is vette *Dümurié* *Breda*, *Gertruydenberg*, és *Klundert* nevű Erösségeiket a' Hollandusoknak. *Mastricht* erős Holland. Vár sem soká állotta volna már ki a' Frantziáknak tüzes vivását; de hogy fülökbe hatott ezeknek Hg *Koburg*' első diadalmainak híre: nyakra före lódúttak a' Vár alól.

Hire menvén *Párisba* ezen nagy veszteségnek: tüflént parantsolatot küldött a' Ministerium *Dümurié*hez, hogy sietne minél hamarébb H. *Coburg*' Izándékának meg gátolására, a' ki egyenellen *Brüsszel* Városát vette tzelba, tsak nem minden nap diadalmaskodó-leregével. Minekelötte oda hagyta volna *Dümurié*, seregének némelly részével együtt, *Brabántziának*, *Hollandiához* tartozo részét: meg-erössítette az el vett *Hollandus* Erösségeket, *Bergopzoom* és *Villemstadt* Várait pedig tüzellen vivatta.

(*Villemstadoz*, *Rotterdam*, 3; *Haga* pedig a' hol ül a' Közönséges Tárfaság Fő Kormány széke tsak hat mértföldnyire esik.)

Brüsszelbe érkezett *Dümurié*, Mártz. 11-dikére virradóra; onnan ment H. *Coburg* serege eleibe, melly még akkor — ha *Brüsszelre* nézve izollunk — *Tirlemonton* túl vólt.

vólt. A' vala t. i. *Dümurié'* szándéka, hogy a' mi Seregünket, kántonirozása, az az, falukban lévő kvártélyozása közben támadja meg: de Hertzeg *Coburg* is táborában szándakozott meg lepni az ellenséget, és éppen innét esett ofztán az az igen igen ritka dolog, hogy a' két ellenkező sereg, útjában szembe találkozott egymással, melly Történetről közéleti levelünkben szóllottunk; valamint azon véres ütközetről is, melly *Tirlemont* innen esett nyóltz mértföldnyire *Brüsszelhez*; 's tartott regeliöl fogva letét eflig, a' meddig t. i. láttak ágyúzni. Ebben az ütközetben leg többen estek el a' *Nassau* vasas Regimentjéből. — Más nap, a' magokat vissza vonó Frantziák után küldötte Hg. *Coburg*, F. M. L. *Benyovszkit*, ki is Mártz. 20-dikán el érvén a' Frantzia Armádiának Arriergárdáját, vagy hátul menő részét tüzessen meg támadta azt, 's más fél órányira ütze *Tirlemont* Városán túl.

Ezen a' napon délyefsi 12 órakor ebéd után, *Benyovszky* serege után indúlt az egéllz Armádia, 's túl *Tirlemont* táborba szállott keresztül az Ország-útján. Ugyan ezen a' napon el küldetett *Mylius* Oberster mintegy 3 ezer Emberrel, hogy *Diest* Városából — melly 3 kis mértföldnyire fekszik *Tirlemont*hoz, — verné el a' Frantziákat: de ezek olly keményen viselték magokat, hogy tsak második húzomban vehetett rajtok erőt *Mylius* Úr. El fogta a' Vezérjeket *Saint-Cartillon* Oberst-Lieut. ot, 50 Emberrel együtt. A' több része az ellenségnek nem *Lovánium*; hanem *Antverpia* felé kénytelenítette

tett magát vissza vonni. — Részünkről egy Kapitány kapott sebet, 's ötvenen rész szerént el estek, rész szerént meg sebesítették. *Diesten* kívül, *Scherpentevell*, és *Siechem* nevű helyeket is el foglalt Ob *Mylius*.

Márt. 22-ikén tovább indult *Tirlemonttól* Seregünk 3 tsapatokban. *Blam* nevű faluhoz érkezvén a' középső tsapat számos *Frantziákra* talált ottan, kiknek azonnal nekik esett. Soká tartott, és igen véres volt a' viadal, mert *Lovániumtól* mindég frissebb népe érkezett az ellenségnek: de miénk volt még is végre a' győzelem. A' mi el-estteinknek és sebesieinknek száma többre ment itt 400nál; az ellensége pedig két ezénnél. *Brüsszel* és *Löven* közé vonták magokat a' *Frantziák*.

Még véresebb, de hasonlóképpen diadalmas ütközete volt *F. M. L. Benjovszkinak*, *Pellenberg*, és *Löven* között. — Négy Svadronyos, és egy második Kapitányok estek el itten az *Eszterházy* Hufzárok közzül. — 3 ágyút nyertek Vitézeink.

Brüsszel, és *Löven* között nagyon jó helye volt az Ellenségnek; de még sem merte már szerentséltetni magát többé, hanem *Brüsszelen* által, *Ausztriai - Flandriának Dornik* (*Tournai*) nevű Városa felé vette útját. — Oda hagyta *Mecheln* Városát is.

Brüsszelben szíves tisztelettel fogadtatott *Károly* Fő Hertzeg Mártz. 25-dikén; igen örvendetes hajlandóságot mutatott a' Nép, Seregünkhöz is.

Mint hogy az Ellenség jó meffze el-vette magát szem elöl: jónak ítélte Hg *Koburg*, meg-pihentetni egy kevéssé, a' sok győzésben

ben

ben igen meg-fáradtt Népét; azért *Brüsszelben*, 's ennek környékén kvártélyba szállította azt.

Az utolsó Kurir, Kapitány *Schauroth* ezeket beszéltette: „Az ő el indulásakor közel volt a' halálhoz Kapitány Gróf *Koháry*, kinek a' lába fejét el hordta rézsút *Altenhofennél* az ágyú golyóbis. — Ambár mindenütt tsináltt utak vagynak *Belgyiomban*: még is most úgy el-romlottak, hogy a' *Frantziák* annyi lovat kéntelenítetttek most hat fontos ágyújaik eleibe fogni, a' mennyire vontatták másszor a' tizenkét fontosokat: mellyeket annakokáért, vagy egészen prédául hagytak a' miénknek, vagy pedig elásták a' földbe. — Minekelötte, *Brüsszeltájját* el hagyta volna *Dümurié*: eleikbe terjesztette Katonáinak, ha akarnának e' szembe szállani Vitézeinkel, de azoknak a' volt a' kérések, hogy vigye őket magok Hazájokba.

A' *Dümurién* vett győzedelmek, annál ditsőségesebbek: mivelhogy ötet az egész Világ meg-esméri Nagy-Vezérnek, 's maga is úgy hitte, hogy, — *török szabad*, — néki győzni kell. — Mennyire iparkodott ő Seregébe is katonai lelket önteni, 's el hitetni vele, hogy győzhetetlen lehet csak akarja: leg alkalmasabbnak itéltük ennek megmutatására ide iktatni azon Irást, mellyet akkor botsátott *Dümurié* a' maga *Belgyiomi* Katonáihoz, midőn Tudósítást vett az *Altenhofeni*, és *Aacheni* Történetről. Ez az:

„Szerentsétlenséget kezdetek próbálni derék Pajtásim, Baráim, Fiaim; 's úgy lát.

láttzik, hogy a' ti Közönséges-Társasági nagy szívüségtek, 's határt nem esmérő bátorságtok, mellyek eszközlötték az én szerentséimet egyszerre alább szállottak. A' ti magatok el hagyása volt az oka, ezen kedvetlen történetnek, melly Titeket olly böltsökké, 's okosokká tészzen, mint a' milyen derék Vitézeknek esmértelek én meg benneteket. Két annyi erővel voltatok Ti mint az ellenség, melly el hagyatta veletek tanyáitokat: ez az az ellenség, mellyet mi együtt győztünk meg *Cámpániának*, és *Belgyiomnak* síkjain. Jusson eszetekbe, hogy a' *Grandpréi*, és *Sainte-Menehouldi* mezőkön, mi, kik tsak egy maroknyi számmal voltunk, többet meg-jádzottattunk 80 ezer Embernél. Ugyan azon Generálisok, most is a' ti Vezéreitek: legyetek egész bizodalommal ő hozzájok. Ha az ellenség által fog szállani a' *Mosa (Meuse)* vizén: szerkeztessétek öszve Batalionaitokat; igazgassátok fel bajonéjaitokat; kezdjétek rá a' *Marsiliaiak' Dalját*, 's győzni fogtok. *Breda*, *Klundert*, *Gertruydenberg*, ezek a' három erős helyek, mellyek rettenetes modra meg vagynak rakva ágyúkkal; 's környékeiknek mesterséges vízzel való el öntése által hozzá járúlhatatlanokká tétettek, nyóltz napok alatt meg adják magokat azon Batalionoknak vivására, mellyek egyenessen jöttek Fr. Országból, és még soha sem harztoltak. Magatok itéllyétek meg, mit kellyen néktek tselekednetek; néktek, kik még mindenkor győződelmeskedtetek. Nem lehetek személlyesen veletek egynehány na-

po-

pokig, azért: hogy eleséggel, fegyverrel,
 pénzel, munitzióval, 's új Frigyesekkel tér-
 hessek vissza hozzátok. De ha külön lesztek
 is tolletek egy kevés ideig: az én szemem
 mindazáltal távolról is vigyázni fognak Ti
 reátok, értetni fogom tanács-adásaimmal
 a' Ti Generálisaitokat, a' kik nékem Ta-
 nitványim, 's Barátim. Szégyenlyétek,
 hogy csak egy szempillantásig is hibázott
 bizodalnotok 's bátorságtok; emellyétek
 fel Közönséges-Társasági fejeiteket; boldú-
 állásról gondolkozzatok, hallyatok meg
 mint szabad Emberek, vagy győzzetek —
 Ölelek benneteket, 's úgy szeretlek mind-
 nyajotokat, mint egy jó Atya, a' maga
 Gyermekait. “ *Dümurier, Fő Vezér.*

A' Szárdiniai Király' Tartományjaiból is
 győzedelmi tudósítások érkeztek.

Márt. 12-dikén költt *Hágai* tudósítások-
 ból olvassuk, hogy Gen. Lieut. *Bedaulx*, a'
 ki *Gertruydenberg* Várát fel-adta volt Márt.
 4-dikén a' Frantziáknak, mihelyest *Hágába*
 érkezett Márt. 11-dikén, mindjárt árestomba
 tétetett. — *Moerdyknél*, sokszor próbáltak
 által szállani a' Frantziák, a' *Hollandiai* Köz.
 Társaságnak tulajdonképpen úgy nevezett
Hollandia Tartományába; de *Kinsbergen* V.
 Admirális által mindenkor szerentsésen vissza
 verették.

Magdeburgból extra-postán szállítottott
 a' Prussziai Király mostanság igen sok ágyú-
 kat a' *Rajna* felé. Az első transport (szál-
 lítvány) Márt. 20-kán érkezett *Frankfurtba*,
 's állott öt ágyúkból, mellyeknek vontatá-
 sára minden stázió (posta-álláson) 30
 lovak kivántattak. A'

A' *Moguntzia* Városa' ostromlására rendeltt Sereg' számát 50 ezerig valónak írják, melly Seregnek egy része induló félben volt már Márt. 22-kén *St Goarnál*.

(*St Goar*, vagy *S. Gever*, fő Városa az Alsó *Catzenelnbogeni* Grófságnak. Fekszik a' Rajna-vize' napnyugoti partján. Birja a' *Hessenrheinfelsi* Ház; a' *Hessencasselinek* pedig katonai őrizete vagyon benne. A' kapujánál kezdődik egy *Difiriktus*, melly *Hundsrück*-nek neveztetik, és mostanság igen sokat forog emlékezetben.)

Custine Frantzia Vezér, vissza érkezvén Párisból *Mainzba*, maga mellé vett 12 gyalog Batalionokat, és 20 lovas Svadronokat, egy batteriával együtt, 's megtámadta Prusszus Oberst. *Zekulit*, a' ki 300 Gyalogokkal, és 150 Huszárokkal 's Drago nyosokkal állott *Stromberg* Városánál. Hét órakor kezdődött a' viadal, 's tartott délutánni egy óráig; a' midőn vissza-vonta magát az Oberster Úr 32 Ember-veszteséggel, ide értvén Hadnagy *Lobnit*, a' ki sebet kapván el-fogatott a' Frantziáktól. Az Ellenség' kára, mintegy 300 személyyeből áll, kik között vagynak *Gen. la Torelle*, és Oberster *Dangon*.

Nem hijjába, hogy nem tud az *Algiri Dey* magyarul: mert ha tudna, tudná ezt a' példa-beszédet is: *Ajándék-markának nem kell fogát nézni*. — Azon ajándék, mellyet szokás szerént a' múlt esztendőre kapott volt a' *Hollandusoktól*, nem éppen innye szerént volt ő szakállas Felsőségének; fogta tehát magát, 's betsülettel hadat izent *Hollan-*

lan-

landiának. — Az Akták, mellyekkel a' Hollandiai Köz. Társaság által lett meg-sértetetését mutogatta a' Hollandiai Konzulnak, és *Gobius* hajós Kapitánynak, némelly rothadt deszkák voltak, mellyek tud. ill. az ajándék-deszkák között válogattattak ki. A' *Hollandiai* Tolmátsnak ezt mondotta szóval a' *Dey*: „Nem fogja ő ugyan el-felejtteni hogy a' Hollandiai Közönséges Rendek segítségével voltak hozzája, a' *Spanyolokkal* folytatott hadakozása' alkalmatosságával; de csak ugyan nem kell ám őtet bolondnak tartani.“ A' *Hollandus* Konzul' felelete e' volt: „Sajnállya, hogy az ajándékba küldött árbotz-fák, 's deszkák olly rosszak találtak lenni; annyit bizonyosan tud mondani, hogy a' *Hollandiai* Közöns. Rendek úgy fizették azoknak az árrát, mint jóknak: mindazáltal már egyébképpen nem lehet segíteni a' dolgon, hanem a' rossz árbotzfák, és deszkák rakattassanak félre, 's meg kell irni a' Köz. Rendeknek, hogy küldjenek jobbakat azok helyett.“ — Ezen válaszával bé-dugta a' Konzul valamennyire a' *Dey*' száját; — de hogy a' gerendákra került a' sor, 's ezek is színtolly alkalmatlanoknak találtattak, mint az árbotzfák: már ezen ismét nagyobb mértékben fel-gerjedtt. *Dey* Úr' felséges haragja a' *Hollandus* Nemzet ellen, 's így szólott nagy tüzessen: „már nyilván látja, hogy őtet csak meg akarják tsalni; valamit hoztak néki, az mind rossz; 's a' mit kívánt, azt télyességgel nem hoztak.. Minden más Nemzetek jobban mutatják, úgymond, magokat ő hozzája, a' kikkel békességben

va.

vagyon. “ Egyfzersmind parantsolta, hogy küldödjön vissza néki a' békesség-kötésről való bizonyság-írás; — magoknak pedig a' Hollandus hajós Kapitánynak, és Konzulnak azt ígerte, hogy többé nem kívánnya őket látni, hanem takarodjanak; ugyan tsak jó útat még is kívánt nekik. — A' had-izenéstől számlálva, 30 napokig nem lehetett volna a' *Dey*' szava szerént semmi ellenségeskedéseknek történni, a' két Fél között; de erre nem hajtottak az *Algiriak*, hanem minekelötte el-teltek volna is a' 30 napok: el-fogtak 9 *Hollandus* hajókat, mellyekről hogy tudósítást vett a' *Dey*, el-botsáttatta őket; de már akkor a' rajtok lévő teréhből, eleségből, hajókhöz való készületekből, sőt még a' hajósoknak ruháikból is jól magokhoz vettek az *Algiriak*.

Lengyel Ország.

A' Közönséges - Gyűlés egy rendelést adott-ki az *Orosz* Követnek kívánságára, mellynek ereje szerént mind azok, valakik eszközlői 's követői vóltak az 1791 dik eszt. Máj. 3-dikán végre-hajtott Konstitutióznak, tartoznak választatni e' kettő közzül: vagy le-mondani t. i. írásban az említett Konstitutióról, 's a' mostani Konfederátzió mellé állani; vagy 24 óra alatt el-takarodni *Varsóból*.

Gróf *Pototzky*, a' ki *Grodnóból Pétersburgba* hivatott, *Valevszky* nevezetűt ajánlott a' Gyűlésnek maga helyébe Marsalul vagy Elölülőül; de ez nem akarja másképen fel-vállalni a' Marsallságot, hanem bizonyos feltételek alatt, mellyek közzül

va-

valók ezek is: 1.) adja keze' irását felölle az *Orosz* Követ, hogy *Lengyel Ország* nem fog fel-osztatni; 2.) a' ki-költözött *Lengyel*eket nem kell leg-kissebbnyire is hábor-gatni.

A' Király azt írta Február. 18-dikán a' Gyűléshez, hogy ő a' maga utolsó remény-ségét veti egyedül az *Orosz* Tsászárné' nagy lelkiségébe, a' kihez ugyan azért folyamodott is a' Nemzet' nevében.

Parantsolat ment a' *Lengyel* Katonákra, hogy a' kik közzülök, az *Oroszokkal* köze-lébb folytatott had' alkalmatosságával keresz-teket kaptak jutalmúl: azokat ne mérészely-lyék többé viselni. Azoktól, a' kik külön-ben tselekekeznek, el-véteik a' keresztek.

Elegyes Tudósítások.

Az *Orosz* Tsászárné egy rendelést adott-ki a' múltt Febr. 8-dikán, mellyben az eránt való akarátját jelenti, hogy az *Orosz* Biro-dalom, és *Frantzia* Ország között semmi-némű kommunikátzió ne legyen mind addig, míg ismét helyre állánd *Frantzia* Orzágnak rendes, és törvényes igazgatása' formája.

Ezen rendelésnek ereje szerént, tartoz-nak minden *Oroszok* haladék nélkül oda hagyni *Frantzia* Orzágot; valamint az egész *Orosz* Birodalomból is ki kell takarodni 3 hetek alatt minden ollyatén *Frantziáknak*, a' kik helyesnek ésmérik a' magok Hazájok-nak mostani igazgattatása' formáját; a' melly *Frantzia* ellenben továbbra is szándé-kozik meg maradni az *Orosz* Birodalomban, tartozik esküvéssel kötelezni magát: hogy ő, valamint soha sem vólt kedvellője azon is-

istentelen, és pártütői gondolkodás' formájának, melly el-hatalmazott mostanság Fr. Országban: úgy az oda bé-vitt mostani igazgatás' formáját is, törvénytelen erőszakoskodásnak, 's a' leg keresztyénebb Királynak — *XVI. Lajosnak* — meg-ölettetését, a' leg-utálatosabb gonoszságnak, és a' törvényes Fejedelem ellen koholt igen gyalázatos pro ditzió' (árulás) gyümöltésének esméri; ennek szerző okaira átkot mond; hív és engedelmes lessz azon Királyhoz, a' kire fog Frantzia Ország' Koronája szállani, a' successio (következés) rendi szerént 's a' t.

A' *Spanyol* Udvarnál már régólta szolgált Frantziák, mind nyúgodalomra tétettek; hanem meg hagyatott egéiz fizetések. Ezen példát követik többnyire más Nagygyai is *Spanyol* Országának. — A' ki-költözött Frantziák között ellenben, sokan vétetnek - fel a' *Vallon* nevezetű Királyi Testörzök között.

Dántzig Városa egy petsétes Irást küldött Mártz. 11 dikén Prusszus Gener. *Raumer*hez, mellyben magát alája vetette a' Prussziai Király' fő Uraságának, 's kérte a' Generálist, hogy engedné meg néki; hadd küldhessen a' Prussziai Királyhoz egy Deputátziót, melly által egyenessen végezessen ő Felségével. Reá állott Gen. *Raumer* ezen kérésre, hanem a' dolog' ki-meneteléig zálogúl kívánta a' Várat. A' Nép' pártütésének meg gátolására alkalmas rendelések tétettek.

A' *Svéd* Igazgató-Hertzeg jelen vólt Mártz. 8-dikán, az Iffjú Királlyal együtt, *Upland* Tartományának *Upsala* nevű igen

ré-

régi, és alkalmas nagyságú Városában, az
 Universitás' Jubileumán. A' Tanulók nem
 csak az, hogy tsendessen viselték magokat
 az egész Inneplés' alkalmatosságával; hanem
 az uralkodó Ház eránt viseltető hív hajlan-
 dóságokról is különös bizonytságot tettek az
 Igazgató-Hertzeg, mint Universitás' Kantzel-
 láriussa előtt.

A' *Svéd* Igazgató-Hertzeg, és az Iffjú
 Király, *Finnlandiába* szándékoznak a' jövő
 tavasszal, hogy ott az *Orosz* Tsászárnéval
 személyessen együtt lehessenek.

A' *Prussziai* Király, le-vette Gróf
Schulenberg-Kehmertről, a' ki egy időtől
 fogva mindúntalan betegeskedett, a' külső
 dolgokra ügyelő Ministerséget, 's bízta azt
 Gróf *Haugevitzre*.

Bartodetzki Oberflieut. egy Magyar
 Granatéros Batalion' Kommendánsa, Mártz.
 15 dikén temettetett-el *Koloniában*.

Mártziusnak 14 dikén, Had-Minister-
 választásban foglalatoskodott a' Fr N. Gyűlés,
 's újra *Bournonville* választatott, a' ki fel is
 vállalta ugyan a' Ministerséget, hanem csak
 kevés időre; mivel tökéletes szándékkal
 vagyon, a' mint mondotta, hogy Apr. elein
 a' Sereghez indullyon.

M a g y a r O r s z á g.

Ketskemétről, Mártz. 14-dikén.

„A' midőn olvasom a' *Hírmondóból*
 azokat a' sok áldozatokat, mellyeket Fels.
 jó Fejedelmünknek hív Alattavalói bé-
 mutatnak, 's a' mellyek ő Felségétől olly
 nagy kegyességgel vétetnek; Magyar Neme-
 ztünknek ditséretére, és sokaknak másoknak
 is

is fel - gerjesztésére , akartam az Uraknak tudtára adni: minémü nagy serénységgel, és buzgósággal szorgalmatoskodtak a' Ns *Jász és Kún* Distriktusok , mind a' reájok ki - vetett segedelem - pénznek , és gabonának, mind pedig a' 181 lovaknak , és annyi katonáknak meg - adásán , és ki - állításán , úgy annyira , hogy ezeknek szorgalmatos Elöljárói , 's Kapitányaik , de a' Népnek is Királyához való nagy buzgósága által , már a' múltt Januáriusban mindeneket végrevittek , és Katonáikat , lovaikkal együtt a' Nemes *Barkó'* , és *Tászar'* Regimentjeinek által is adták , még pedig húsz válogatott lovakkal a' reájok vetett számot meg is töldötták; a' gabonát is magatzinokra; a' pénzt pedig az illő kasszákra bé - szállították; a' Legénységet jó formán egy nap és estve mind ki - állították. Még sokkal több állott - bé , mint kívántatott; és így mivel lehetett benne válogatni: könnyen által - láthatni, hogy az eleje és szépe maradván - meg , lehet reménység , hogy a' dühös , és utálatos ellenséggel , Magyar Huszárok' módjára sognak bánni. A' minthogy ezen Kerületekből való *Jász* , és *Kún* mind törökös Hazafiak , már a' Török háborúban , és most is , a' kik még meg maradtak a' *Gr. Vurmzer'* , 's más Regimentekben , elég szép próbáit adták Magyar jó vérü vitézségeknek. Annyival jobban nevedik pedig most ezen Kerületekben , és ezeknek Lakossaiban , a' Királyhoz , és Hazához való buzgóság , hogy már most a' *Ts Haza* őket is az Ország' Rendjei 's Karjai közzé bé - vette , és Erd. Elöljáróiknak szót,

és

és széket engedett. Ezen kívül tapasztalják, hogy a' mostani Ország' Deputátziói is jó tzélba vették privilegialis állapotjokat."

B é t s.

Aldozó Tsötörtökön, meg-mosta ő Felsege, mint Apostoli Király, 12 öreg szegény Férjfiaknak lábaikat. Tsászárné ő Felsege, viselő s állapotban lévén, nem moshatta-meg személyessen a' 12 öreg szegény Asszonyoknak lábaikat; hanem csak ugyan jelen volt a' mosáson, mellyet az öregebbik Fő Hertzeg Asszony vitt végbe helyette. Mind a' két nemű Öregek új ruhát kaptak ő Felsegektől; 's az Arany-Szálában gazdag ebédrel meg-vendégeltettek. Méltóságok tették az asztali szolgálatot. A' két leg-öregebb Asszonyok közül mind-egyik 101 esztendő s volt. A' Férjfiak ez által sokkal iffjabbak voltak.

Húsvét' első napján *Te Deum* tartatott, szép győzedelmeinkért a' Sz. István' Templomában, a' hol ő Felsegek is meg-jelentek egész pompájokban. — Míg az Isteni szolgálat tartott: három izben durrogtak a' bástyákra ki-szegzett ágyúk.

Békés Vármegyének Orosház nevű Helységéből származott *Tzetter Sámuel* Hazánkfianak nevét több izben olvashatták Erd. Olvasóink az általunk, le küldött képek alatt. Ezen szép tehetségű Iffjú különös szorgalmatossággal fáradozott darab időtől fogva egy *Maulpertsch* híres képíró által rajzolt képnek rézre való mettzésében, mivel ezen munkája által kívánta magát a' világ előtt meg esmértetni, minekutánna az ide-
való

való Akadémiában pályáját végezte volna ebben az elzúlóban. Erre nézve eszedett Gróf Balassa Ferentz ō Exc.nak, hogy munkájának zsengejét engedné meg Nagy Neve alatt világ eleibe bortsítani. Ő Kegyelmeffége, ki a' Tudományokat, és a' szép mesterségeket nem tsak nagyon bortsüli, hanem azokat igyekezik is bővkezüsége által elő mozdítani, — mint ennek világos példája a' többek között az is, hogy a' Losontzi Oskolában 12 Iffiakat neveltet maga költségén, — nem tsak azt méltóztatott kegyeffen meg engedni, hogy neve alatt bortsássa világ eleibe *Tzetter* Deák és Magyar Alól - írással a' munkáját, hanem ezen jóra törekedő Hazánkfiának fel - segéllésére száz for. kat is rendelt; azon felül az általa metzett képet sokszor ki nyomtattatta maga költségén, hogy ezen nyomtatványok az itten múltató Méltóságoknak el-ösztoogatván azoknál fogva esmeretessé tehesse magát az ifjú Rézmettző. Ezen metzett képnek magyar alóllírása következő: *Vénus' Diadalma. Fő Mélt. Balassa Gyarmati Gr. Balassa Ferentz Úrnak, Kékkői, Vág Besztertzei, Lietavai, és Eberhárdi Várak' 's Uradalmak' örökös Ujának, Szents. Tsászf. és Kir. Fels. Urunk' Kamarássának, és Belső Titkos Tanácsossának, Sz. István Első Apostoli Kir. Keresztes Rende Kommandátorának, és a' Gallitziai 's Lodomeriai Országok eránt rendeltetett Fel. Udvari Kommissió' Elöl ülőjének, Ő Exc. nak ajánlja mély alázatossággal Tzetter Sámuel Orosházifi. — Szélessége, és hosszasága a' képnek nagyobb egy lábnyinál. Az árra 1 for. 30 kr.*